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SINTESI DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 5 febbraio 
2007 
( il verbale è agli atti della Segreteria del Consiglio comunale ) 
 
 
 
In apertura dei lavori, presenti 40 consiglieri, il Sindaco Rosa Russo Iervolino ha commemorato, 
esprimendo lo sdegno della città, la barbara uccisione dell’ispettore di Polizia Filippo Raciti durante 
il derby calcistico Catania-Palermo.  
Ecco l’appello iniziale: 

Sindaco: Rosa Iervolino Russo: presente;  

Alvino Federico:  presente; 

Ambrosino Raffaele:  presente; 

Anniciello Mariano: assente; 

Benincasa Fabio: presente; 

Borriello Antonio: assente; 

Borriello Ciro: assente; 

Carbone Gennaro: presente; 

Carotenuto Raffaele:  presente; 

Cigliano Dario: presente; 

Cilenti Saverio: presente; 

De Masi Roberto: presente; 

De Simone Achille: assente; 

D’Esposito Mario: presente; 

Di Marzio Emilio: assente; 

Fellico Antonio: presente; 

Fiola Ciro: assente; 

Fucito Alessandro: presente; 

Funaro Antonio: presente; 

Galiero Salvatore: presente; 

Giordano Alfredo: presente; 

Giudice Rosario: presente; 

Guerriero Salvatore: assente; 

Impegno Leonardo: presente; 

Lamura Carlo: presente; 

Lanzotti Stanislao: presente; 

Lucci Enrico: assente; 

Lupo Vito: presente; 

Malvano Franco: assente; 

Malvano Mariano: assente; 

Mansueto Marco: presente; 



Mastranzo Pietro: presente; 

Migliaccio Carlo: assente; 

Minisci Francesco: presente; 

Minopoli Umberto: assente; 

Monaco Ciro: presente; 

Montemarano Emilio: presente; 

Moretto Vincenzo: presente; 

Moxedano Francesco: presente; 

Nicodemo Francesco: presente; 

Nonno Marco: presente; 

Palladino Giovanni: presente; 

Palmieri Domenico: assente; 

Palomba Stefano: presente; 

Paolucci Massimo: presente; 

Parisi Salvatore: assente; 

Renzullo Claudio: presente; 

Russo Vincenzo: presente; 

Sannino Gaetano: presente; 

Sannino Pasquale: assente; 

Santoro Andrea: presente; 

Scala Raffaele: assente; 

Schifone Luciano: presente; 

Signoriello Ciro: assente; 

Simeone Carmine: assente; 

Varriale Ciro: presente; 

Varriale Salvatore: presente; 

Venanzoni Diego: presente; 

Verde Francesco: presente; 

Vitobello Francesco: assente; 

Zimbaldi Luigi: assente. 

 
Il Sindaco,nell’esprimere, infatti, una “vicinanza solidale” alla Polizia di Stato, ma soprattutto alla 
moglie ed ai figli, ha condiviso il provvedimento della Lega Calcio di sospensione delle partite. 
” Non dobbiamo abituarci a questi episodi- ha concluso il Sindaco- perchè lo sport è il rispetto degli 
altri, delle regole, un momento di gioia e fratellanza”. 
Il Presidente Leonardo Impegno, dopo aver condiviso a nome di tutto il Consiglio Comunale lo 
sdegno per quest’uccisione, ha espresso”disprezzo per le persone che infieriscono con violenza su 
vittime innocenti”ed ha invitato l’Aula ad osservare un minuto di raccoglimento. 
Al termine è intervenuto sull’ordine dei lavori il consigliere Luciano Schifone (AN) che 
condividendo” esecrazione per l’uccisione dell’ispettore Raciti” ha proposto la sospensione di 
un’ora dell’attività consiliare per consentire ai consiglieri di partecipare alla messa in memoria di 
Filippo Raciti nella chiesa di San Ferdinando a Piazza Trieste e Trento. 
L’Aula ha approvato all’unanimità la proposta di sospensione ed il Presidente Impegno ha 
aggiornato i lavori del Consiglio Comunale per le ore 13. 
Prima dell’inizio formale della seduta si era però tenuto il question time, cioè le interrogazioni 
presentate dai consiglieri all’Amministrazione . 
 
 
 
 



 
 
 
Sulla prima interrogazione, esposta dal consigliere Verde anche a nome degli altri due firmatari, Di 
Marzio e Simeone (DS), - relativa ai Vigili Urbani e alla necessità di reperire personale da destinare 
alla viabilità, all’aumento del numero dei vigili da destinare alla viabilità, ai vigili inidonei al 
servizio di viabilità, alle attestazioni di inabilità che riguardano un certo numero di agenti e alle 
verifiche medico-legali sulle condizioni di idoneità dei Vigili - sono intervenuti gli assessori 
Terracciano e Mola. L’assessore Terracciano, in particolare, ha spiegato di aver effettuato una 
ricognizione del personale dipendente da poter destinare a compiti di Polizia municipale, 
sottolineando che “i tempi di un’operazione del genere non sono celeri, ma con il conferimento dei 
poteri speciali al Sindaco la questione potrebbe essere superata, ricorrendo al concorso pubblico per 
assumere nuovi Vigili”. 
Intervenendo sulla questione dei vigili inidonei e delle attestazioni di inabilità ottenute a seguito 
delle visite mediche periodiche, l’assessore Mola ha precisato che le visite vengono effettuate sulla 
base del programma di sorveglianza sanitaria del personale previsto dal decreto legislativo 626/94. 
A seguito degli accertamenti, effettuati presso il Dipartimento di Scienze mediche preventive della 
Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università “Federico II”, con il quale il Comune ha una 
convenzione, sono risultati, su un totale di 1752 lavoratori visitati da marzo a dicembre 2006, 1193 
idonei e 630 idonei con limitazione, di cui 63 sono quelli assunti nel 2000. “Oltretutto – ha 
specificato Mola – si tratta di lavoratori impiegati nel servizio, ma utilizzati compatibilmente con le 
esigenze del Corpo e con le loro patologie e le raccomandazioni mediche”. Questi lavoratori 
saranno comunque inviati a visita collegiale. 
Nella replica, il consigliere Verde si è dichiarato soddisfatto della risposta. 
Sulla seconda interrogazione, firmata dal consigliere Moretto (AN) e relativa alle “oscure manovre” 
all’ANM a danno dei dipendenti, l’assessore Cardillo ha fornito parziale risposta scritta. Analoga 
risposta scritta è stata fornita dall’assessore Cardillo al consigliere Salvatore Varriale (FI), autore 
della terza interrogazione sull’Arin S.p.A., mentre la quarta interrogazione, avente ad oggetto la 
pedonalizzazione domenicale del lungomare di Via Caracciolo, è stata illustrata dal consigliere 
Moretto e rivolta all’assessore Nasti. Nel suo intervento l’assessore Nasti, rispondendo al 
consigliere Moretto che definiva la chiusura domenicale inutile vista la possibilità dei pedoni di 
sfruttare l’ampiezza del lungomare e la presenza della vicina Villa Comunale, ha ribadito la volontà 
dell’Amministrazione di mantenere il provvedimento che rappresenta una “conquista di civiltà”. 
Nella replica, il consigliere Moretto si è detto assolutamente insoddisfatto della risposta fornita. 
L’ultima interrogazione, a firma del consigliere Carotenuto (PRC), ha riguardato la stabilizzazione 
degli ultimi 870 lavoratori socialmente utili (LSU) ex legge 452/86 utilizzati dall’Amministrazione. 
Sul punto è intervenuto l’assessore Oddati che ha ribadito la volontà dell’Amministrazione di  
chiudere l’annosa questione di questa categoria di lavoratori, spiegando di aver formalizzato la 
proposta ai ministri del Lavoro e dell’Interno di costituire un’agenzia strumentale con la funzione di 
assorbire i lavoratori ancora in carico al Comune. “Aspettiamo una risposta – ha ribadito Oddati – 
che potrebbe anche rientrare nell’ambito della discussione del tavolo per Napoli”. Il consigliere 
Carotenuto ha ritenuto soddisfacente la risposta dell’Amministrazione, invitando, però, l’assessore 
Oddati a mantenere alta l’attenzione sulla questione. 
  
Il Consiglio comunale ha quindi ripreso i propri lavori con gli interventi, ai sensi dell’art. 37, svolti 
da numerosi consiglieri di maggioranza e di opposizione.  

Hanno partecipato al dibattito i consiglieri Signoriello e Ambrosino(FI), Fucito(PRC),Vincenzo 
Russo (Margherita), Nicodemo e Moxedano (DS), Lanzotti (UDC), Santoro(AN), Migliaccio 
(Udeur) ed il consigliere Mastranzo.  
Al termine il Presidente Stefano Palomba (Margherita) ha illustrato il metodo seguito dalla 
Commissione Decentramento nell’ accorpare, in tre gruppi, gli ordini del giorno.  
Per il primo gruppo, comprendente gli OdG n° 1, 2, 3, 6, 9 e 10 relativi al trasferimento di risorse 
economiche e umane e all’ individuazione logistica per le Municipalità, la Commissione ha previsto 
una discussione unitaria con votazione separata; per il secondo gruppo, composto dagli odg al n. 4 e 
8, afferente lo Statuto ed il Regolamento, l’invio all’Osservatorio sul Decentramento mentre per il  

 



 

 

 

terzo gruppo( OdG n°.5-7-11-12), prevalentemente di indirizzo, la discussione in Aula.  
Dopo un dibattito, il Consiglio, a maggioranza, ha deciso di procedere alla discussione di tutti gli 
Ordini del giorno rispettando, però, i criteri di accorpamento. 
Approvato a maggioranza, l’OdG n. 1 proposto dalle forze di maggioranza, relativo 
all’approvazione della delibera per il nuovo ordinamento degli uffici delle Municipalità, alla 
predisposizione nel prossimo bilancio di stanziamenti finanziari e all’aggiornamento periodico del 
Consiglio sull’attuazione del Regolamento. 
Emendato e approvato a maggioranza anche l’Odg n.2 proposto dalle forze di maggioranza, che 
impegna il Sindaco e la Giunta ad un significativo incremento di risorse, a partire dall’esercizio 
finanziario 2007, a favore delle Municipalità.  
All’unanimità, dopo l’eliminazione della premessa, è stato approvato, invece, l’OdG n. 3, proposto 
dall’UDC, che impegna il Sindaco e la Giunta a tener conto delle proposte avanzate dalla 
Conferenza dei Presidenti e dai Consigli delle Municipalità in ordine all’immediata realizzazione 
delle sedi istituzionali decentrate, all’assegnazione di personale qualificato e allo stanziamento di 
mezzi e risorse finanziarie coerenti con le esigenze e i programmi presentati. 
L’OdG n.6, presentato dai gruppi di opposizione e relativo all’attribuzione alle Municipalità di 
parere obbligatorio e vincolante e di deliberazione su tutte le materie di loro competenza previste 
dallo Statuto, ferma restando la rilevanza locale degli atti amministrativi interessati, è stato respinto 
a maggioranza. 
Emendato e approvato a maggioranza, l’OdG n.9, di Forza Italia AN e UDC, che proponeva il 
trasferimento alle Municipalità, entro il prossimo giugno, del personale che svolge attualmente le 
funzioni ad esse attribuite. 
L’odg n. 10, presentato dai consiglieri di FI Carbone e Ambrosino, per la presentazione entro 30 
giorni in Commissione Decentramento di un Cronoprogramma per giungere entro 6 mesi al 
completamento della Riforme del Decentramento è stato approvato a maggioranza. 
L’Aula ha poi respinto a maggioranza il primo odg del secondo gruppo ( contrassegnato al n. 4 e 
proposto dai gruppi di opposizione ) relativo alla modifica dello Statuto e del Regolamento per la 
soppressione dell’organo “Giunta della Municipalità “ rinviando invece in Commissione quello 
relativo alla sospensione della nomina di Vice Presidenti e di Assessori delle Municipalità, sempre 
presentato dai gruppi di opposizione 
 
Nel tardo pomeriggio si è passati al terzo gruppo degli odg: il n 5, presentato dai gruppi di 
opposizione è stato respinto a maggioranza; esso conteneva una serie di modifiche alla delibera 
istitutiva del Regolamento delle Municipalità. 
L’odg n.7, presentato da Forza Italia e AN e concernente la modifica del Regolamento del 
commercio su aree pubbliche, allineandone i contenuti al nuovo ruolo delle Municipalità è stato 
respinto a maggioranza. 
L’odg successivo ( il n 11 ) firmato da AN e Forza Italia per la produzione di una delibera consiliare 
per l’indicazione nominativa vincolante dei tre potenziali assessori, già alla presentazione delle liste 
elettorali, è stato emendato e approvato a maggioranza. 
L’ultimo odg ( il n 12 ) è stato presentato da Iniziativa popolare-Movimento civico per una diversa 
organizzazione dei Servizi a supporto delle Municipalità; l’odg è stato trasformato in 
raccomandazione alla Giunta, alla Commissione Decentramento e all’Osservatorio delle 
Municipalità. 

Nota:   i testi degli odg approvati sono visionabili sul sito WEB nella pagina relativa alla seduta del 5 febbraio  
Il Consiglio doveva proseguire, in serata, con gli altri punti all’ordine dei lavori: il 

primo era l’esame degli odg per l’intitolazione di una via o di una piazza a Bettino 

Craxi. 

 

 



 

 

 

 

A questo punto il consigliere Mastranzo ha chiesto la sospensione della seduta 

mentre il consigliere Fucito ha chiesto la verifica del numero legale, accertato in 26 

presenti per cui la seduta è terminato per mancanza del numero legale. 

ecco l’appello : Sindaco: Rosa Iervolino Russo: assente;  

Alvino Federico:  assente; 

Ambrosino Raffaele:  presente; 

Anniciello Mariano: assente; 

Benincasa Fabio: assente; 

Borriello Antonio: presente; 

Borriello Ciro: presente; 

Carbone Gennaro: presente; 

Carotenuto Raffaele:  assente; 

Cigliano Dario: assente; 

Cilenti Saverio: presente; 

De Masi Roberto: presente; 

De Simone Achille: assente; 

D’Esposito Mario: assente; 

Di Marzio Emilio: presente; 

Fellico Antonio: assente; 

Fiola Ciro: assente; 

Fucito Alessandro: assente; 

Funaro Antonio: presente; 

Galiero Salvatore: presente; 

Giordano Alfredo: assente; 

Giudice Rosario: presente; 

Guerriero Salvatore: presente; 

Impegno Leonardo: presente; 

Lamura Carlo: assente; 

Lanzotti Stanislao: assente; 

Lucci Enrico: assente; 

Lupo Vito: presente; 

Malvano Franco: assente; 

Malvano Mariano: presente; 

Mansueto Marco: presente; 

Mastranzo Pietro: assente; 

Migliaccio Carlo: assente; 

Minisci Francesco: assente; 

Minopoli Umberto: assente; 

Monaco Ciro: presente; 

Montemarano Emilio: assente; 

Moretto Vincenzo: assente; 



Moxedano Francesco: assente; 

Nicodemo Francesco: assente; 

Nonno Marco: presente; 

Palladino Giovanni: assente; 

Palmieri Domenico: presente; 

Palomba Stefano: presente; 

Paolucci Massimo: assente; 

Parisi Salvatore: assente; 

Renzullo Claudio: presente; 

Russo Vincenzo: assente; 

Sannino Gaetano: assente; 

Sannino Pasquale: presente; 

Santoro Andrea: assente; 

Scala Raffaele: presente; 

Schifone Luciano: presente; 

Signoriello Ciro: assente; 

Simeone Carmine: presente; 

Varriale Ciro: assente; 

Varriale Salvatore: presente; 

Venanzoni Diego: assente; 

Verde Francesco: presente; 

Vitobello Francesco: assente; 

Zimbaldi Luigi: assente. 

 
  
 
 
 
 
 


